

Об удмуртском во всём мире

Всемирный день удмуртского языка отметили в шести странах мира

НОВЫЙ ПРАЗДНИК

В Удмуртии впервые отметили Всемирный день удмуртского языка. К празднованию присоединились удмурты в Москве, Санкт-Петербурге, Венгрии, Эстонии, Германии и Америке. Для гостей праздника организовали экскурсии, спектакли, выставки, лекции, просмотр мультипликационных и художественных фильмов на удмуртском языке и другие мероприятия.

Дата – 27 ноября – выбрана не случайно. В этот день удмуртский язык приобрёл статус государственного языка в нашем регионе. В 2001 году вышёл Закон о государственных языках Удмуртии. Инициатором проведения праздника стала Всеудмурт-

ская ассоциация «Удмурт кенеш». Большинство площадок, присоединившихся к акции, работали в столице Удмуртии. В музей-квартире имени Г. Красильникова прошли бесплатные экскурсии на удмуртском языке, в Центре декоративно-прикладного искусства – интеллектуальная игра «Быжтэм парсыпти» («Бесхвостый поросёнок»), а в Удмуртском госуниверситете свою книгу «О судьбе удмуртского народа» презентовал Карл Пономарёв.

Насыщенная программа была подготовлена Национальной гимназией имени Кузебая Герда. Ученики посмотрели удмуртские мультфильмы, послушали удмуртские детские песни и встретились с актёрами удмуртского фильма «Узы-боры» после его просмотра. Также здесь прошла акция «Удмурт кыл мон понна...» («Что значит для меня удмуртский

язык»). А ансамбль «Шулдыр жыт» провёл мастер-класс для воспитанников подготовительной группы гимназии.

Выставку редких удмуртских книг можно было посетить в Национальной библиотеке Удмуртии. Там представили издания, вышедшие в период с 1922 по 1929 годы, а также книги на удмуртском языке, отпечатанные шрифтом Брайля.

Всемирный день удмуртского языка отметили и в Национальном театре Удмуртии. Для всех желающих открыли закулисье и провели экскурсию по театральным цехам: зрители побывали в пошивочной мастерской, костюмерной, реквизиторской, гримёрке, бутафорском цехе и встретились с художником-постановщиком Ольгой Глуховой. Кроме этого, участники экскурсии смогли увидеть репетицию премьерного спектакля «Васылей» («Васька»).

К празднованию присоединились Москва и Санкт-Петербург. В столице России преподаватель Венгерского культурного центра Ольга Урасинова провела обзорную лекцию «Введение в удмуртский язык», а Виктор Денисов выступил с темами «Первые аудиозаписи удмуртского языка» и «Современное положение удмуртского языка». В Петербурге участники праздника сыграли в удмуртские настольные игры, попробовали блюда национальной кухни и познакомились с традициями удмуртов.

В Венгрии прошли вечера удмуртской культуры, а в Эстонии – встречи со школьниками, где ребят познакомили с особенностями удмуртского народа и научили говорить несколько фраз на удмуртском языке. Похожие акции и встречи прошли в Польше, Германии и Америке.

Анжела ПОЗДЕЕВА